ZESTAW 3
Dynamika

1. Czastka, na ktorg dziataja trzy sily, porusza sie ze staly predkoscig @ = 2i — 77 [m/s]. Dwie z nich sg
rowne: Fy =214 3j[N], F» = —51 4+ 8j[N]. Wyznacz trzecia site.

2. Szescian majacy ciezar W spoczywa na chropowatej rowni pochytej, tworzacej kat 6 z poziomem.
a) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w doét réwni?
b) ile wynosi najmniejsza sita potrzebna do wprowadzenia ciata w ruch w gore rowni?
c) ile wynosi najmniejsza sita pozioma, ktora spowoduje zsuwanie sie sze§cianu po réwni?

3. Traktor ciagnie zaczepiona na linie gltadka plyte kamienng o masie m po poziomej powierzchni na
odcinku drogi s. Wspolczynnik tarcia wynosi pg. Jaki kat oy powinna tworzy¢ lina z powierzchnia, aby
naprezenie liny bylo najmniejsze?

4. Wyznaczy¢ wskazania dynamometréw A i B w uktadzie przedstawionym na rysunku, jesli m;=300 kg,
a me=100 kg. Masy bloczkéw mozna zaniedbac.

5. Jaka site nalezy przytozy¢ do masy M (rys.), aby poruszala sie ona z przyspieszeniem a? Sita tarcia
dziala tylko miedzy masa m a M, a wspotczynik tarcia wynosi p.

6. Sanki zaczynaja sie zeglizgiwa¢ z gorki o wysokosci h=10 m i kacie nachylenia o = 30" i z rozpedu
jada jeszcze po poziomym Sniegu poza stokiem. Po przebyciu poziomego odcinka drogi s=15 m zatrzymuja
sie. Oblicz:

a) ile wynosi wspotczynnik tarcia f,
b) jak dtugo trwal ruch sanek.

7. Dwa ciala o masach m i M potaczone nierozciagliwa nicig (rys.) Wyznaczy¢ przyspieszenie kazdego z
cial, site naciggu nici. Wspétczynnik tarcia cial o podtoze wynosi f.

8. 7 jakim przyspieszeniem powinien poruszaé sie wozek, aby poltozenie mas

m1 1 mo pozostawalo takie samo? Wspotczynnik tarcia miedzy masami i wozkiem ’m—l)—ﬂ
wynosi f.
ynosi f [ m
@) O

9. Bardzo maly sze$cian o masie m znajduje si¢ wewnatrz lejka obracajacego
sie wokot pionowej osi, ze stala szybkoscia v obr/s. Sciana lejka tworzy z poziomem
kat . Wspoélczynnik tarcia statycznego pomiedzy szedcianem a lejkiem wynosi f, a odleglosé¢ srodka szes-
cianu od osi obrotu wynosi r. Jaka jest najwicksza i najmniejsza warto$¢ v, przy ktorej szescian nie bedzie
sie poruszal wzgledem lejka?



